

生白求恩，有印度医生柯棣华等等。而这些医生来到中国，都与宋庆龄领导的保卫中国同盟（简称保盟，中国福利会前身）有着密切的关系。

战争烽火中诞生的保盟及其成立的“国际和平”医院项目，先后建立了8所国际和平总院及42所分院，拥有11800张床位，以及20个流动医疗站，让边区1.4亿人民得到了基本的医疗保健。这也是中国共产党领导的现代医疗卫生工作的发端。

新中国的缔造者之一、国家名誉主席、中国福利会创始人宋庆龄亲自创办中国福利会国际和平妇幼保健院，宋庆龄为医院取名“国际和平”，既是因她获得国际和平奖金得以建立，又是因为这个名字连接着国际主义精神和她在抗日根据地援建的国际和平医院，更是她对医院将来达到国际一流水准的期许。

国妇婴是新中国首家新型妇幼保健院，她是宋庆龄守护妇女儿童生命健康的实践丰碑，更见证了新中国妇幼保健事业从蹒跚学步到阔步前行的辉煌历程。

随着长三角妇幼健康一体化的深入推进，国妇婴依托徐汇、奉贤“一院两区”发展契机，以横跨上海南北的“妇幼健康轴线”为支点，将“国际和平”的理想书写在服务人民健康的征程中。

战争烽火中诞生的保盟及其成立的“国际和平”医院项目，先后建立了8所国际和平总院及42所分院。

缘起：烽火仁心救治伤员

1931年9月18日，驻中国东北的日本关东军炮击中国东北军的北大营并向沈阳进攻，制造了震惊中外的“九·一八”事变。这是日本帝国主义企图以武力征服中国的开端。1937年日本侵略军发动七七事变，中国全民族抗战由此爆发。

在民族危急关头，宋庆龄出于“为了中国今天的战斗，也是为了明天的重建”的深思熟虑，投身全民族抗日救亡运动，在周恩来的支持下，于1938年6月在香港发起组织保卫中国同盟。

作为抗日战争时期医疗物资转运的重要枢纽和国际友人来华参与抗战的重要渠道，保盟在宋庆龄的领导下突破艰难险阻，将大量医药和器械送到中国共产党领导的抗日根据地，缓解了根据地缺医少药的问题，同时吸引和团结了马海德、白求恩、柯棣华、夏理逊等国际友人以及支援中国抗战的国际医疗队与中国人民并肩战斗，成为中国人民抗日战争的坚强堡垒与后盾，为支持中国共产党发挥抗日中流砥柱作用作出了卓越而独特的贡献。

据不完全统计，1941年—1945年，保盟拨给国际和平医院的援助款共65万美元和1.7

右图：2025年9月，加拿大医生夏理逊雕像在国妇婴落成。

